



市人大常委会法工委副主任肖子策(中)、市体育局副局长徐健(左)做客宁波晚报·甬上直播间。

## “保障每一位市民参加健身的合法权益”

### 两位专家做客宁波晚报·甬上直播间 为大家解读《宁波市全民健身条例》

2月23日，市十五届人大六次会议审议通过《宁波市全民健身条例》(以下简称“条例”)，这是我市第一次针对全民健身进行地方立法。该法规将依法提请浙江省人大常委会批准后实施。

为什么要出台这部关于法规、这部法规对我市的全民健身事业会有怎样的促进作用……昨天下午，市人大常委会法工委副主任肖子策和市体育局副局长徐健，做客宁波晚报·甬上直播间，对条例进行了解读。



扫二维码  
观看直播回放

### “保障每一位市民参加健身的合法权益”

有些人觉得健身、锻炼其实是很私人的事情，为什么宁波要出台这样一部法规呢？

对此，肖子策说：“制定全民健身条例，一是推进健康城市建设的需要，全民健身是全民健康的保障，二是保障市民参与健身权利的需要。”他说，健身是公民的一项基本权利，政府和社会应当承担为全民健身提供服务的责任和义务，通过立法来保障公民健身权利、推进健康城市建设，是很有必要的。

徐健表示，从具体内容来说，条例既明确了各级政府、各相关部门抓全民健身的责任，也对设施规划与建设、活动组织与促进、服务与保障等作了明确，涉及全民健身的方方面面，而每一个方面的目标和宗旨，都是为了让市民可以更好更方便地健身。

“今年春节期间，我市各大体育场馆人气爆棚，说明大家的健身热情很高。”徐健说，我市人均体育场地面积超过全省平均水平，国民体质合格率等指标位居全省前列，但人民群众健身需求不断在提高，并呈现多元化的特点。与此同时，全民健身公共服务供给不平衡、不充分的矛盾也日益凸显。因此，当下需要一部法规对相关部门的行为进行规范，以更好地保障人民群众的

健身权益，同时给全民健身发展再添一把火。

“条例的内容很丰富，实现了全民健身领域的全覆盖。”肖子策说，条例的亮点很多，比如，条例明确了新建住宅区必须配套建设体育健身设施，建筑面积10万平方米以上的住宅区，室内体育健身用房建筑面积不少于计容建筑面积的千分之五；建筑面积超过5万平方米、不足10万平方米的住宅区，室内体育健身用房建筑面积不少于350平方米；建筑面积5万平方米以下的住宅区，室内体育健身用房建筑面积不少于250平方米。这个标准高于国家标准，是这次立法中一个突破性创设。

“至于涉及学校体育设施开放的条款，将使相关学校今后不再可以擅自寻找理由和借口拒绝市民进入使用。”肖子策表示，条例强化了全民健身的公益性、普惠性，公共体育设施应当免费向公众开放，确实有服务成本开支的，可以适当收取成本费用；市体育主管部门应当建立全民健身公共服务信息平台，向社会公开全民健身设施、全民健身活动、投诉途径等各类相关信息；鼓励和支持体育社会组织的发展，建立社会体育指导员、全民健身志愿服务队伍等。

### 目标就是让市民就近健身成为现实

“条例明确，要利用公园、广场、河湖沿岸、城市道路等区域，建设和配置球类场地、健身步道、自行车道、健身器材等，这些设施能够保障公众就近参加健身活动。”肖子策说。

“条例把过去形成的一些好的做法、经验以规范的形式固化了下来，同时着眼当下的困难和问题，提出了有针对性的对策。可以说，条例的出台标志着我市的全民健身开始步入规范化、法治化轨道，其作用值得期待。”徐健表示，比如，条例要求新建住宅小区根据不同规模配建全民健身设施，并且明确了具体的量化指标，这在全国其他地方类似法律法规中几乎未见，“其作用将是有效缓解‘健身去哪儿’难题，使得构建‘10分钟健身圈’，让市民就近健身成为可能。”

作为体育部门负责人，徐健用“尚方宝剑”来比喻条例对于群众体育工作的作用。“首先，我们要带头抓好条例规定的体育部门自身责任的落实，确保职责履行到位。另外，也要主动加强指导、协调，积极争取支持，督促各地各有关部门做好全民健身工作，配合人大做好执法监督工作，确

保条例各项规定执行到位。”徐健说，接下来市体育局将抓紧做好相关配套办法和实施细则的制定，例如住宅小区室内体育设施管理的具体办法等，“群众体育工程今年被列入省、市民生实事项目，宁波要新建改建体育公园12个、百姓健身房和社区多功能运动场110个、足球场(含笼式)10个，这其实就是落实全民健身场地设施等方面的具体工作。又比如，今年是奥运会年、全运会年，全运会上有19个群众体育项目比赛，我们准备结合‘我要上全运’广泛开展社区运动会。”

条例的生命力在于实施，肖子策和徐健都认为，条例是和每一位市民的生活都密切相关的法规。“一方面人大要通过执法检查、听取报告等途径监督法规的实施，另一方面也需要全民参与，要听取参与健身的广大市民的感受、意见、建议，要接受群众的批评和监督。”肖子策说。

徐健还表示：“每一位市民应该主动学习和了解法规的内容，这样才可以更好地监督政府部门工作，同时，也能使自身的合法健身权益得到更好的维护与保障。”

记者 房伟 戴斌

讲文明 树新风 公益广告

## 爱心是生活明媚的阳光 文明是人生温馨的春风